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Foaie blsericească-politlcă — Apare în fiecare Sâmbătă 

Secerişul e bogat-
' (4-). Octava de rugăciuni pentru unirea bi
sericilor a trecut şi ea cum tree toate în lumea 
•aceasta. A rămas insă datoria de a păstra spi
ritul de largă iubire creştină al octavei şi de a 
activa, cu vreme şi fără vreme, pentru înfăptuirea 

\tăt mai grabnică şi mai deplină a gândului ce 
ii-a dat fiinţă. Câmpul apostoliei in acest sens e 
\larg cât lumea şi fiecare fiu al Bisericei lui 
i Hristos trebuie să-şi îndeplinească fără preget 
!' partea sa de muncă. O simplă ochire fugară a-
tupra omenimei ne convinge uşor despre aceasta. 

i; Înainte de toate cât de mult se cade să 
''ne îndemne la rugăeiune pentru unirea tuturor 
Ipriveliştea Răsăritului-Creştin disident. Se păs
trează aci atâtea străluciri de altă dată, şi re

venirea acestor fraţi la unitatea religioasă dela 
începuturile creştine ar însemna un aport imens 

> pentru întărirea frontului Evangheliei în războiul 
,lot mai înverşunat ce-l poarta necredinţa vremilor 
i noastre împotriva lui Hristos şi a învăţăturii sale. 
lŞi când vorbim de ortodoxie disidentă, gândul ne 
poartă şi la colosul pravoslavnic din Nord, unde 
,;'uria satanică a bolşevismului ştim ce ravagii 
înspăimântătoare a făcut. Tare ne este însă cre
dinţa că se va trece nu peste mult şi peste a-
^eastă năpastă cumplită şi pe ruinele rămase se 
ni>a ridica iarăşi, măreaţă, purificată biurica cea 
nouă, în legăturile iubirii cu Roma s. Petre. Ră
măşiţele vechei biserici, aruncate de viforul bol
şevic in lungul şi largul lumii, au prilej să cu
noască din dcaproape Biserica Apusului catolic 
mi să-i înţeleagă şi îndrăgească crezul, pe lângă 
^tâstrarea rânduelilor proprii. Convertirile de până 
"icum şt nucleele rusc-unite înfiripate sunt o in
dicaţie luminoasă de ce va fi ca mâine. 
io Semne de apropiere de catolicism dă şi pro
testantismul. Un glas din cele multe: Wilfred 
ţilonod, în conferinţa dela Stockkolm, vorbind de 
Scopul acelei întruniri, a ţinut să precizeze că-i 
r.icela de „a reformă reforma; de a îndeplini o 
or> sforţare de concentrare şi de filtrare; de a lupta 
fmpotriva tendinţelor anarhice printr'o revenire 
absolută la principiul ordinei unităţii;... o reve
nire la vremea universalităţii şi catolicităţii. Con
ferinţa trebue, prin urmare, să strivească curen
tele centrifugale ale risipirii şi să împiedece, pe 
toate căile, împrâştierea protestantă". 

\$, Lumea arabă nu mai e nici ea atât de os
cila latinităţii ca altădată. Ambedkar, căpetenia 
$selor mai bine de 60 milioane din casta indiană 
•h celor ce nu pot fi atinşi de semenii lor fără 
!$a aceştia să se spurce, e holărit s'o rupă cu re
ligia ce admite o câinoşie ţa aceea; pe plaiurile 
asiatice, ca şi în Africa şi Oceania sunt iot mai 
*iete focarele creştinismului deforma romană. Bi
serica lui Hristos ce luptă ou atâta eroism in 

Germania, Spania şi Mexico, e în plin marş în 
Joate părţile globului, deşi i-se pun piedeci şi în
dură prigoane. Ura fără frîu şi organizată îm

potriva a tot ce-i crez şi morală creştinat e un 
Blorilej binevenit pentru strîngerea rândurilor ereş-
„a'ine şi unirea tuturor sub o conducere, unică. — 

Rugăciunea noastră să susţină acest curent bine
cuvântat. Să-l susţină mereu şi cu căldură, în 

fercuri tot mai largi. Troparele sf. Mitrofan al 
Smirnei şi ruga ce le însoţeşte ta răsune în toate 
ţpuminecile şi sărbătorile, la toate altarele noastre I 

oadă timpurie 
Vlădicia dihoniei îşi începe activitatea — Sporeşte învrăjbirea şi 

începe prigoana — Năravuri gazetăreşti ortodoxe 
(—). Presa ortodoxă nu este mulţumită 

câtuşi de puţin de scrisul publicaţiilor noastre 
unite. Domnu Matei, mai ales, este cătrănit 
foarte. Domnia Sa, cu ai săi tovarăşi, nu pot 
înţelege de ce noi nu jubilăm pentru istorica 
ispravă dela Maramureş, unde, precum se stie, 
s'a înfiinţat o nouă episcopie ortodoxă pe seama 
voevozilor descălecători. 

Iar dacă, Doamne fereşte, cineva dintre 
noi îşi permite chiar oarecari critici, dacă în
drăzneşte să arate că noua vlădlcie a dihoniei 
este adevărată pacoste din punct de vedere 
naţional, apoi unul ca acela săvârşeşte cea mai 
mare crimă ce se poate închipui şi dom' Matei 
se miră că această ţară tolerantă îl mai suferă 
pe pământul ei. — Dacă iarăşi, un altul, arată 
fapte concrete de duşmănie şi provocare la 
adresa bisericii noastre ori a credincioşilor ei, 
ori şi mai rău: dacă îşi permite să mal pome
nească din când în când şi câte un crâmpei 
de istorie ortodoxă, apoi să ştie bine, că acela 
insultă ortodoxia şi nu-i vrednic să mai respire 
aerul ortodox al acestei ţări ortodoxe, cu atât 
mai puţin să mănânce o felie de pâine, care 
tot ortodoxă este şi eal 

Este de sine înţeles, în acelaşi timp, că 
dânşii săvârşesc operă patriotică asmuţând 
opinia publică împotriva bisericii unite care, 
nici mai mult nici mai puţin, stă în slujba unor 
puteri străine şi, în deosebi, a ungurilor. Ata
curile cele mai mârşave la adresa catolicismului 
în general, a bisericii noastre şi arhiereilor ei, 
sunt un drept firesc şi necontestat al publica
ţiilor salvatoare de ţară dela Cluj şi dela Sibiu. 

Ar fi timpul suprem să-şi revină confraţii 
din această beţie grandomană şi grandilocventă. 
Să coboare din nepătrunsa slavă ortodox na
ţională în care se pierd şi să judece lucrurile 
mai simplu, după biata minte omenească de 
pe pământ. 

S'a recunoscut, oficial şi neoficial, că noua 
vlădicie a Maramureşului este una „misionară", 
având rostul precis de a surpa biserica unită. 
Că este numai primul pas din „marea ofensivă 
ortodoxă" care ne mai rezervă şi alte surprize. 
— Ce-ar face dom' Matei dacă cineva i- ar ieşi în 
drum cu revolverul întins, cerându-i viaţa? Ar 
zimbi galeş şl ar aplauda ? Greu de crezut! 

De altfel, mal au confraţii un nărav nu 
tocmai laudabi!. Alarmează lumea ortodoxă cu 
pretinse şi umflate „insulte la adresa ortodo
xiei" de cari, chipurile, ar fi pline paginile 
noastre. In loc să-şi dea drumul la fraze mari 
şi stufoase în care se revarsă marea lor indig
nare pravoslavnică pentru astfel de pretinse 
ofense,* ar face mult mai bine să reproducă fidel 
pretinsele afirmaţiuni supărătoare şi să com
bată obiectiv argumente!eV 'Şanţ atât de "tari, 

atât de superiori, atât de bine ancoraţi în slava 
celor 18 veacuri de ortodoxie naţională, încât 
Ie dă mâna să discute senin şi să răspundă 
liniştit la orice atac şi la orice obiecţluni. De 
ce nu fac a ş a ? 

Nu este de lăudat nici o altă apucătură 
a lor. Confundă mereu ortodoxia cu frunză şi 
cu iarbă. N-ai voie să stai nedumerit în faţa 
logicei de Sibiu, nici să te cruceşti de stilul 
crăpat al lui dom' Matei: ai insultat ortodoxia! 
Să nu care cumva să te legi de proaspătul brâu 
roşu al lui Codrea Nuţu ori de isprăvile coo
peratiste ale lui prota Munteanu dela Sîghet: 
ai insultat ortodoxia! Să nu-ţi permiţi a repro
duce şi comenta un discurs provocator al I. P. 
Ş. Sale Visarion dela Cernăuţi: ai căzut în a-
celaşi păcat de moarte. Ş. a. m. d. — Nu ştim 
cui foloseşte această voită confuzie pe care o 
fac confraţii; ortodoxiei cu siguranţă nu! 

Este uşor de înţeles, că pe această cale 
presa ortodoxă nu serveşte nici lămurirea ade
vărului, nici adevărata luminare a cititorilor, 
nici gândurile de pace confesională de care 
ţara are neapărată trebuinţă. Ca să fie cu ade
vărat folositoare, ar trebui să-şi schimbe cu 
totul atitudinea şi metoda. Să nu mai atace şi 
să se silească a fi obiectivă. Să condamne ac
tele de provocaţiune şi de prigoană, oricine ne 
le-ar săvârşi. 

Ca un prim exerciţiu, oferim una din 
întâmplările care au provocat mare indignare 
în Sighetul Maramureşului. Până şi „Dumineca" 
atât de liniştită şi paşnică, a rămas adânc mâh
nită din pricina ei. Iată ce ne spune, între 
altele, în numărul său din 25. 1. 38: 

* 
»0 noapte întreagă m'am svârcolit pentru 

a afla gravele motive, în baza cărora «Reuni
unea Altarul* din Maramureş, în seara de 19 
Ianuarie îa sala «Cercului Militar* din Sighet, 
unde pani în prezent nu s'a făcut nici politică 
şi nici prozelitism confesional, în plin public, 
în modul cel mai dur, incompatibil cu demni
tatea de român şi de creştin, ne-a ofenzat p e 
toţi românii uniţi din Maramureş, ne-a declarat 
răsboi confesional, ne-a ameninţat cu totală 
desfiinţare religioasă şi etnică, apelând şi ce
rând pentru izbânda acestui plan şi concursul 
jandarmeriei şi armatei. Ca motive s'au spus. 
că ortodocşii au suferit destul în Maramureş, 
acuma nu vor mai suferi, pornesc la luptă, 
Înaltul Guvern le va da tot concursul.. 

• Aşa dar?, gata cu frăţia românească din 
Maramureş. Să n u n e legănam tn dulci speranţe 
de înfrăţire şi unire: planul de-a suspenda, ori 
muta pe toţi funcţionarii români-uniţi din Ma
ramureş, este pregătit, de şi eventual s'ar face. 
fripturişti confesionali; vor ( învrăjbi şi prigoni 
pe credincioşii români-uniţi. Deci să ne strân-
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gem rândurile să ne punem în gardă. Pentru 
ofenză cerem satisfacţie! 

» Domnul Vicar-general episcopal ortodox: 
Dr. Vasca, pe lângă toate declaraţiile de dra
goste din seara «revelionului*, prezidând şedinţa, 
unde ni-s'au adus ofenzele cele mai dure, în loc 
de a calma spiritele agitate, a secundat şi aju
tat de a ni se .majora ameninţările. Oare aşa 
dictează principiile fundamentale ale moralei?...* 

* 
In conformitate cu noul cod gazetăresc 

ortodox, aplaudăm furtunos această bravură 
naţională. Ne bucurăm că noua vlădicie din 
Maramureş începe a da roade atât de binefă
cătoare. De-acum nu mal avem nici o grijă: 
Maramureşul e salvat! Entusiasmul patriotic şi 
elanul creator al Maramureşenilor, manifestat 
în astfel de acte eroice, umple de fericire inima 
fiecărui român adevărat. Suntem siguri că, pe 
această cale, viitor de aur are acel colţ de ţară 
„primejduit şi Înstrăinat" 1 

Felicităm deci, cu pravoslavnică efusiune, 
pe toţi aceia, căpetenii bisericeşti şi deţinători 
al puterii civile, cari ;au ridicat la graniţa de 
nord noua fortăreaţă a păcii şl întăririi sufle
tului românesc. — Felicităm pe funcţionarii uniţi 
luaţi la goană, cărora li-se deschide perspec
tivă seducătoare de a cutreiera ţara în lung şi 
larg, pe cheltuiala Statului, numai şi numai 
fiindcă sunt uniţi! 

Trăiască noua fortăreaţă a dihoniei naţio
nale din Maramureş! Trăiască nouii stăpâni 
ai ţării voevozilor, preacucernicii misionari ai 
ortodoxiei! Vivat pravoslavia românească, adu
cătoare de ceartă şi desbinare! 

Spre un s i n o d „ e c u m e n i c ' ' l a B u 
c u r e ş t i ? Dac'ar fi să se ia lumea după anu
mite ziare grăbite să aducă cele dintâi ştiri 
senzaţionale şi gata cu pronosticuri răsună
toare, ar trebui să credem că sinodul „ecume
nic", ale cărui lucrări preliminare în vederea 
convocării se zice că se vor întocmi în curând, 
e o realitate ce bate la uşă. Numai cât dela 
gând la o atare înfăptuire e o cale atât de 
lungă şi cu atâtea piedeci, încât e întemeiată 
temerea celor ce se tem că vor muri fără să 

vadă că s'ar fi trecut dela planul de a întocmi 
lucrări preliminare în vederea convocării. 

Pr. Al. N. Consiantinescu dela „Glasul 
Monahilor* (23 1. 38) socoteşte, pe bune te
meiuri, că motivele cari militează azi pentru. , 
amânarea lui sunt chiar mai multe ca acum 
câţiva ani când s'a fost întrunit la Athos (mă
năstirea Vatopedi) o comisie ce tocmai aia voia: 
să chibzuiască asupra celor de lipsă în vede
rea convocării sinodului ecumenic. Şi s'a ajuns 
la încheierea: a se mai amâna. Motivele invo
cate de păr. Al. N. Constantinescu: 

1. Congresul profesorilor teologi universi
tari, ţinut anul trecut Ia Athena, nu numai că 
n'a pregătit nici un material pentru sinodul 
ecumenic (şi doar de aceea se adunaseră în 
congres), dar, desbinându-se în înţelegerea pro
blemelor esenţiale de credinţă ortodoxă de aşa 
că a trebuit să rămână să se discute în conti
nuare, în celelelte capitale ortodoxe. 2. Poporul 
bulgar e în schismă cu întreaga ortodoxie. 3. 
Patriarhul Ierusalimitean, cu mitropoliţii şi epi
scopii săi, fiindcă's săpaţi Ia ei acasă de an
glicani, la nici un caz nu-şi pot părăsi, chiar 
acum, scaunele. 4 Un sinod ecumenic (univer
sal) ortodox — fără biserica ortodoxă însă nici 
închipui nu se poate. 

Prin urmare: mal încet cu sinodul „ecu
menic". 

Cinematograful parohial 
In cele ce urmează ţin să relevez şi eu 

sprijinul pe care îl poate da astăzi cinemato
graful pentru realizarea diferitelor scopuri reli
gioase, şi cum poate fi el la îndemâna orga
nizaţiilor parohiale. 

Cinematograful, ca orice descoperire im
portantă, are două aplicaţii: una pentru binele 
omenirii, cealaltă pentru distrugerea ei. Cine
matograful, prin filme bune, este recunoscut de 
toţi ca un factor educativ, cultural şi morali
zator de primul rang. Căci este admis de toată 
lumea, că acele cunoştinţe, care ne vin în minte 
prin intuiţie, Iasă în mintea noastră o mai a-

dâncă impresiune decât celelalte cunoştinţe 
ţările apusene, cinematograful este nedespk! 
de şcoală şi de orice organizaţie culturală 
religioasă, precum şi de misionarii printre J 
gâni. însuşi Preafericitul Părinte Papa P/U sjţ 
se interesează de aproape de cinematograf, 
anii trecuţi a dat îndrumări să se turneze | 
film toate vieţile sfinţilor, şi în acest scop 
trimis artişti Ia Holywood pentru a se specii 
liza în această artă. 

Acum de curând, anumite persoane au| 
ceput să fie preocupate şi în Biserica noasti 
de modul cum s'ar putea întrebuinţa proiecţii 
nile luminoase şi cinematografice pentru p t ! 

paganda şi educaţia religioasă şi morală. In gf 
neral, este deajuns să se ştie că o conferinţă es( 
însoţită de proiecţiuni, pentru ca afluenţa oblţ 
nuită a publicului să fie depăşită. 

Despre aparatele cu proiecţiuni fixe i 
mai scris în coloanele acestui z !ar. Ţin să mi 
reievez că astfel de aparate se găsesc şi | 
Bucureşti, la Casa Şcoalelor şi la Cartea 
mâneascâ, funcţionând la priză şi cu acumulî 
tor. Sunt unele la Casa Scoaselor, care fum 
ţionează cu benzină, preţul 12 000 lei. Carte 
Românească are şi un depozit însemnaţi 
filme şcolare şi religioase. Dacă cineva dorişi 
să pregătească însuşi proiecţiuni — ceeace n 
e greu şi va fi chiar necesar — pentru aceasl 
mai trebuie un alt aparat de luat vederi, cai 
costă şi el 5 000 lei. 

Dar preţul enorm al filmelor şi aparate! 
cinematografice normale face cinematografia! 
devie aproape imposibilă înafară de scopuri! 
comerciale. Dificultatea principală consistă d< 
prezent mai ales în lipsa filmelor culturale ] 
religioase. In anul 1935, din partea Statului,s'i 
pus baza unui fond de 50000000 lei ansi 
destinat pentru propaganda naţională prin ci 
nematograf. Situaţia se îndreaptă. 

Totuşi nu e de disperat, căci s'a ivit o ii 
venţie, care înlătură aproape complect difici 
tăţile enumărate până aici. Casa Pathe-Frh 
din Paris a construit un aparat, care poi 
fi un colaborator minunat al parohiilor, 
catiheţiior, al Agrului şi al societăţilor noi 

nici o amărăciune, ci totul este curat şi plăci 
totul e nepătat şi mai strălucitor decât soaret 
Să dea Dumnezeu să ajungi acolo. Şi vei i 
junge dacă vei rămânea pentru totdeauna i 
bun creştin şi îţi vei purta cu răbdare cruci 
şi toate necazurile. Dumnezeu îţi va da han 
său, pentru că — frate dragă —, despărţiri 
asta de ai tăi şl de oamenii cu cari ai trăit,' 
e decât despărţire trupească. Cu sufletul tu» 
fi întotdeauna în mijlocul nostru şi vei pâ  
cipa l i rugăciunile noastre şl de sfinteleslui1 

din biserică, ca şi cum ai fi de faţă. 
De trebuinţele tale se vor îngriji de \ 

înainte alţii, şi Dumnezeu nu te va părăsi, di 
nu-I vei părăsi tu mal întâi. Fi deci cu J* 
dare, şi Dumnezeu să fie cu tine. Amin. 

După această exortaţie, urmau cele 12' 
prelişti legale în felul următor: 

1. De acum — frate dragă te opresc 1 

a mal întră în biserică, în mănăstire, de a meţ 
în târg, sau Ia moară, sau in prăvălie, saa ' 
tr'alt loc unde sunt oameni. , 

2 Te opresc de a mai umbla fără ha' 
de lepros, ca să fi cunoscut de toţi, şi de 
menea te opresc a umbla desculţ. 

3 Te opresc de a-ţl spăla manile, 1 

vre-o haină, sau altceva în râu sau la fântâ' 
şi să nu beai decât din vasul careţ i-se va 1 

nici să foloseşti alte obiecte afară de ale t» 
4. Te opresc să atingi vre-un lucru 

care îl cumperi sau vrei să-1 târguieşti, înai' 
de a fi al tău. 

5. Te opresc să întri în cârclume. D 
cineva îţi dă vin sau că îl cumperi, fă săi 
toarne în vasul tău. 

• • Foiţa „Unirii" • o 
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Leproşii 
Ceremonie bisericească medievală la separarea 

leproşilor de familie şi de societate 
de Dr . N. L u p u 

Cruciaţii evului mediu, pe lângă alte boale 
din Orient, necunoscute până atunci în Europa, 
au adus şi „lepra" atât de răspândită pe acolo 
încă din timpul lui Iov şi al Mântuitorului, 
precum aflăm în sf. Scriptură. Sărmanii leproşi, 
în Palestina erau scoşi din sânul societăţii şi 
siliţi să trăiască pe câmp, afară de orice con
tact cu lumea sănătoasă. Trebuiau să fie tot
deauna departe de cei sănătoşi, cel puţin de o 
aruncătură de piatră, ca să nu molipsească şi 
pe alţii, şi din acest motiv oricine avea drept 
să bată pe leproşi cu pletrii, ca să-i silească 
să stea totdeauna cât mai departe. Ei îndată 
ce vedeau că se apropie cineva, fugeau cât 
puteau ca să nu-i ajungă eventual vre-o piatră 
aruncată de vre-o mână puternică şi să le mai 
mărească durerile, cari şi aşa erau destul de 
mari. In Evanghelii încă aflăm că cei zece le
proşi dela hotarele Samariel, de departe au 
strigat Mântuitorului: — Isuse, Invăţătorule, ai 
milă de noi! 

Aceeaşi boală o contraseră mulţi dintre 
luptătorii cruciaţi, dar Iubirea creştinească nu-i 
lăsa să rătăcească pe câmp în mijlocul capri
ciilor naturii, ci pentru ei se ridicară spitale 

anume, unde erau îngrijiţi de călugări, mai cu 
seamă de „Fraţii sf. Lazar" sau „Lazarişti", în
temeiaţi la 1154 lângă Orleans în Franţa, în casa 
dăruită de Ludovic VII al Franţei, şi cari la 
1257 se transformară în ord cavaleresc, dar cu 
acelaşi scop, adecă îngrijirea leproşilor. Spita
lele lor se numeau „Lazarete", după numele 
ordului lor, şi „leproserii". 

Erau rari cazurile când cineva să se vin
dece de lepră, dar nu erau tocmai rari când şi 
îngrijitorii să se contamineze, pe lângă toate 
mijloacele preservative ce foloseau. 

In Franţa, îndată ce se observau la cineva 
semnele leprei, bolnavul era dus la Lazaret, ca 
să fie separat de societate şl de familie. Sepa
rarea aceasta se făcea cu o anumită ceremonie, 
după cum aflăm într'un Ritual al bisericii din 
Reims publicat la 1585. 

Bolnavul mergea înainte Ia o anumită dis
tanţă, iar după el preotul cu cotta şl patrafirul 
şi credincioşii în procesiune, precum şi membrii 
familiei. La Lazaret îl întimpina fratele care 
avea să-1 îngrijască, şi îi arăta chilia care îi 
va servi de locuinţă, apoi aducea preotului toate 
lucrurile necesare pentru ceremonie. Preotul 
mai întâi rostea o rugăciune, apoi citea această 
exortaţie, pe când poporul stetea în curte, dar 
aproape, aşa încât putea să audă totul, mai cu 
seamă că preotul trebuia să rostească totul cu 
voce înaltă: 

— Fratele meu, scump sărăcuţ al bunului 
Dumnezeu! Suferind cu răbdare întristarea, ne
cazurile, boala, amărăciunile şi alte răutăţi din 
lumea aceasta, ajungi în Paradis, unde nu este 
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stre de misiuni în răspândirea culturii re
ligioase pretutindenea. Acest aparat, numit 
Pathe Baby, deşi este mic şi ieftin, e un a-
parat foarte serios, solid şi practic. Aparatele 
acestea, prin simplicitatea lor, sunt imposibil a 
se defecta şi nu necesită cunoştinţe speciale 
de mecanică. Cele mai mari avantaje pe care 
le aduce acest aparat rezultă din faptul că el 
nu necesită cunoştinţe speciale de mecanică. 
Cele mai mari avantaje pe cari le aduce acest 
aparat rezultă din faptul că el nu întrebuinţează 
film de mărime normală, ci un film mult mai 
îngust, de 6 X 9 m m > adecă de o suprafaţă de 
9 ori mai mică decât filmul universal, deci 
costă de 9 ori mai puţin. Cu toate că filmul e 
aşa de mic, el permite reprezentaţii clare şi 
luminoase pe o pânză în mărime de 1 50 pe 
2 metri. Un dispozitiv mecanic foarte ingenios 
permite o mare economie de film la titluri, 
penlrucă automat aparatul se opreşte la fie
care titlu atât timp cât e necesar pentru a fi 
citit, fără pericol de a se aprinde. 

Aparatul de cinematograf Path€-Baby costă 
6000 lei. El este mic ca o lampă de masă şi 
se poate adapta la orice contact electric. Greu
tatea 2—3 kgr. Pentru localităţile cari nu au 
curent electric, aparatul funcţionează prin cu
rentul produs de un „Magnetou", care se a-
plică direct aparatului protector Magnetoul 
costă 4000 lei. Mânuirea aparatului e extrem 
de simplă. O singură manivelă, care se poartă 
foarte uşor, pune aparatul în funcţiune. în lo
calităţi cu electrică aparatul poate funcţiona 
automat, graţie unui mic motor, care se poate 
adapta şi ulterior. Acest aparat îşi are repre
zentantul său în Bucureşti, str. Academiei 4, 
unde se află şi un mare număr de filme reli
gioase, morale şi distractive, filme de 10, 20 şi 
100 metri. Astfel de filme editează casele Bonne 
Presse şi Pathe-Freres din Paris. Un film de 30 m. 
se cumpără cu 109 lei, şi durează 5 minute. Un 
film care durează 2 ceasuri costă 2000 lei. După 
cum se vede. se poate cumpăra un film cum ai 
cumpăra o carte. Plătind o taxă da 1 leu de 
metru, filmul se poate schimba, obţinând în 
locul lui un alt film cu alt conţinut, pe care 

ţi-1 alegi din catalogul magazinului. Acest a-
parat poate produce şl proiecţii fixe, ceeace 
aparatele normale nu pot. 

Personal folosesc un astfel de aparat de 
2 ani şi sunt foarte mulţumit de rezultate. 

Ţin să mai amintesc încă un mare avan
taj ce prezintă acest aparat. Cu 5500 lei se 
poate cumpăra un aparat special de înregistrare 
de filme. Intr'un film de 10 m., care va costa 
150 lei, se pot pune peste 1200 tablouri fixe, 
sau un număr mare de scene mişcătoare. Aceste 
scene le pot juca copiii de şcoală, iar tablou
rile fixe se pot lua din cărţi. Se pot filma apoi 
congresele Agrului, pelerinajele şi procesfunile 
religioase, precum ori şi ce moment important 
din viaţa Bisericii noastre, cari filme vor putea 
fi văzute de toate organizaţiile religioase, ra
mând şi ca documente a vremurilor trecute, 
cari se pot reînvia oricând. 

Ar fi bine ca toate centrele diecezane ale 
Reuniunilor de misiuni să-şi procure aparate 
şi filme pe cari să le pună la dispoziţia orga
nizaţiilor religioase din parohii. Dacă acest 
lucru nu se face, atunci este foarte binevenită 
ideia păr. 1. Pios car şi V. Lupu de a se pune 
cât mai curând bazele unei asociaţii a filmului 
religios. Ori cât de modest va fi începutul, sunt 
sigur că în scurt timp această asociaţie va lua 
o desvoltare frumoasă şi activitatea ei va fi de 
mare folos pentru Biserică. 

Şi acum şi o listă cu unele titluri de filme. 
Subliniez că e vorba de filme mişcătoare, nu 
prolecţiuni fixe: 

Viaţa Dlui Isus Hristos, 200 m. — Jude
cata iui Solomon, 30 m. — losif vândut de 
fraţii săi, 200 m. — Bernadeta şi apariţiile 
dela Lourdes, 40 m. — Sf. Cecilia, 80 m. — 
Sf. Tarcisius, 80 m. — La legende de Saint 
Nicolas, 20 m.— La Samaritaine, 40 m. — Le 
sacrifice d'Abraham, 40 m. — Les disciples de 
Emaus, 40 m.— Ordinul Misiunii Africane, 20 m. 

Misiunile şi şezătorile cu cinematograf, 
începute şi sfârşite cu rugăciuni şi cântări re
ligioase, însoţite de câte o conferinţă şi de ex-
plicaţiuni multe, cu aplicări la viaţa de toate 

I zilele, la rătăcirile sectare, la viţiile locale e tc , 

6. Te opresc să te atingi de altă femeie 
afară de a ta. 

7. Dacă te întâlneşti cu cineva în drum 
şi acela îţi vorbeşte, te opresc a-i răspunde 
înainte de a te fi 'aşezat dinjos de vânt, aşa 
că vântul să sufle dela el spre tine şi nu dela 
tine spre el. 

8. Te opresc să umbli pe străzi strâmte 
unde întâlnindu-te cineva să nu te poată în-
cunjura. 

9. Dacă umbli pe câmp, te opresc să a-
tingi cumpăna sau sfoara vre-unei fântâni, sau 
altceva înainte de a-ţi fi tras mănuşile In mâni. 

10. Te opresc să atingi vre-un copil sau 
s ă dai cuiva ceva. 

11. Te opresc să mănânci sau să beat în 
tovărăşia cuiva, decât de pe măsăriţa ta. 

12. Te opresc să mănânci sau să beai, 
decât din vasele tale. 

Apoi după aceea preotul lua pământ adus 
din cimiter şi îl presăra bolnavului pe cap: 

— Mori pentru lume, ca să renaşti Iui 
Dumnezeu; şi rostea cu glas mare următoarea 
pgăciune: 

t ~ O Isuse Răscumpărătorul meu, care 
m al zidit din pământ şi m'ai îmbrăcat în trup, 
fă să reînviez în ziua cea de apoi. 

După această rugăciune poporul cânta: 
Tulburatu-s'au oasele mele, şi s'a mâhnit întru 
mine sufletul meu. Aliluia. Doamne îndură-te 
spre noi şi ne dăruieşte sănătate. 

Preotul citea evangelia celor zece leproşi, 
apoi ÎI dedea una câte una lucrurile cari avea 
sa le folosească în lazaret. Dându-I anume un 

cearceaf numit „Housse", îl zicea: — Primeşte 
frate acest veşmânt, şi poartă-l în semn de 
umilinţă, fără de care îţi este interzis a ieşi 
din locuinţa ta, In numele Tatălui, şi al Fiului, 
şi al Spiritului Sfânt. Amin. Apoi îi dedea vasul 
de apă zicând: — Primeşte acest vas în care 
ţi-se va da de băut, şi ţine minte că sub pe
deapsa neascultării, eşti oprit a bea din râu, 
din fântână sau din izvor, şi de a-ţi spăla va
sele sau rufele sau orice ar fi atins trupul tău. 

Ii dedea apoi un clopoţel zicând: — Ţine 
acest clopoţel, pentru a-ţi aduce aminte câ-ţi 
este interzis a vorbi . cu cineva, afară de cei 
asemenea ţie. In caz de necesitate sau când 
îţi frebue ceva, sună clopoţelul, şi astfel lumea 
sănătoasă te va auzi, cei chemaţi te vor servi, 
iar alţii se vor sili să te înconjoare. 

II dedea apoi o pereche de mănuşi, cu 
aceste cuvinte: — Ia aceste mănuşi, ca să şti 
că ţi-e interzis să atingi ceva cu manile goale, 
decât lucrurile tale, şl că aceste mănuşi nu 
trebue să ajungă în alte mâni. 

La urmă îi mai dedea o corfă zicând: — 
Primeşte corfiţa aceasta în care vei strânge 
ceeace sufletele bune îţi vor da, şi adu-ţi a-
minte să te rogi Iui Dumnezeu pentru bine
făcători. 

II binecuvânta apoi toate rufele, vesmin
tele de pat, obiectele pentru masă, şi tot ce 
era în celulă, stroplndu-le cu apă binecuvân
tată. Apoi închizându-i uşa zicea: — Iată odihna 
mea cea de-a pururea. Aici voi locui. Ea este 
ţinta dorinţelor mele. înaintea uşii împlânta o 
cruce mare de lemn, de care se prindea cu un 

date în timpul filmului (filmul se poate opri Ia 
orice scenă) şi urmate la sfârşit de distribui
rea gratuită sau cu preţ redus a unui stoc de 
broşuri religioase, Iasă o impresie extraordinar 
de sgudultoare asupra celor prezenţi. In acest 
mod credincioşii vor fi întăriţi sufleteşte în 
contra sectarilor de tot felul. 

Pr. A u r e l R u s u 

P r e o ţ i p r e m i a ţ i . Academia Franceză, 
respectând o tradiţie de pe vremea lui Ludovic 
XIV, împarte premii nu numai pentru prestaţii 
ştiinţifice şi artistice ci şi pentru realizări ca-
rltative şi sociale impunătoare. Acesta-i aşa zisul 
„Premia al virtuţii". Anul trecut l-au primit 
doi preoţi catolici. 

Unul din aceştia e părintele Be'gin, călu
găr redemptorist, francez de origine. De 35 de 
ani numitul rob al Iui Hristos face apos
tol ie departe de patria sa, în Varşovia, la un 
spital de sub conducere evreiască, dar unde 
se află şi mulţi creştini. Toţi aceştia — cum 
scrie „Schönere Zukunft" 23 1. 38 — rămâ
neau fără mângâierile religiei, dacă nu le purta 
grijă P. Bègin. Care mai are Ia dosarul apos-
toliei sale şl alte opere carltative: bucătării 
populare, grădiniţe pentru copii şi aşezăminte 
de binefacere. „Numele său este egal cu iubi
rea, credinţa şi nădejdea", cum îl caracterizează 
ambasadorul Franţei în Varşovia. 

Al doilea premiat e Abbe' fourdan, un preot 
de mir din micul ostrov Chausey din apropie
rea coastelor normande. Locuitorii acestei in-
suie sunt pescari săraci, izolaţi de lume mai ales 
toamna şi iarna. Pr. Jourdan duce în mijlocul 
lor o viaţă de jertfă. Le este nu numai păstor 
sufletesc, ci şi dascăl, medic şi sfătuitor la toate 
nevoile. A înfiinţat o frumoasă bibliotecă pu
blică şi vara ţine şcoala în liber, cu tineretul 
Insulei. Răsboiul mondial 1-a făcut pe front, ca 
samarltan îndurător. 

. . . De eroii datorinţei apostolice de prin 
satele şi cătunele noastre, cine se ocupă? —' 
Şi nu încape îndoială că am avut şi avem şî 
noi de aceştia. 

| cui o cutie, în care se puteau pune milosteniile 
dăruite de credincioşi. Apoi preotul îngenun
chind împreună cu toţi cei cari l-au însoţit pe 
bietul lepros până aci, se ruga cu glas mare: 
— Doamne Dumnezeule atotputernice, care prin 
patimile şl suferinţele unuia născut Fiului tău 
ai sfârmat mândria duşmanului celui dela în
ceput; dăruieşte robului tău răbdare şi tărie, ca 
să-şi poată purta cu evlavie şl zmerenfe greul 
care a căzut asupra Iul. — Poporul răspundea 
Amin. Apoi cu crucea înainte în procesiune se 
întorceau toţi Ia biserică, de unde fiecare mer
gea la ale sale. \ 

j Pentru leproşi în evul mediu se avea o 
consideraţiune deosebită. Erau socotiţi anume 
ca nişte mucenici, şi erau numiţi „bolnavii Iui 
Dumnezeu", săracii Iui Isus, fraţii creştini ne
norociţi", şi se credea că pentru ei Dumnezeu 
are o dragoste specială, cum a avut faţă de 
Iov, de Simion Leprosul din Evangelle, de La-
zar cel sărac şi plin de bube; şi din acest mo
tiv în multe biserici la moartea vre-unuia i-se 
făcea slujba ca pentru mărturisitorii credinţi!. 
In amintitul Ritual din Reims se zice: — La 
liturgia unui lepros nu trebue să se mai zică: 
— Gura dreptului va grăi înţelepciune —, care 
se zice la Mărturisitori, şi cum s'a obişnuit 
până acum în unele locuri (Nec. debet dicl 
missa: Os justi meditabitur sapfentiam, ut pro 
Confessore, quemadrnodum hactenus fieri sole-
bat in aliquibus Iocis). 



Stiri mărunte 
N o u c a n o n i c m i t r o p o l i t a n . In con-

sistoriul de Miercuri, pentru locul rămas vacant 
in urma morţii regretatului păr. Ştefan, cândva 
Roşianu, a fost alei canonic mitropolitan păr. AU-
GÜS71N BOLEA, directorul cancelariei Mitro
politane. — Sincere filicitări! 

La fondul „ Ş t e f a n R o ş i a n u " au mai 
contribuit următorii: Rvs. Augustin Etlea, cano
nic, Blaj: 1000 lei; Rvs. L. Vida, canonic, Baia-
mare: 1O0O lei; d. N. Negruţiu, dir. lic. Dum
brăveni: 1000 lei; Reun. *Sf, Maria* a femeilor 
rom. unite din Cluj: 1000 iei; păr. Ioan Crisan 
dela Cancelaria Mitropolitană, Blaj: 200 lei; păr. 
Dumitru Neda, prof. de teologie, Blaj: 500 lei 
ţi Studenţii in teologie, Blaj: 250 lei. 

I r l a n d a ş î - a s c h i m b a t n u m e l e . Cu 
ziua de 29 Decemvrie trecut a intrat în vigoare 
noua constituţie a Statului Liber al Irlandei. Şi 
tot cu acea zi numele oficial al fostei Irlanda 
va fi Mri, cum se numia odinioară. Regele 
Marei Britanii, carele e Suveranul formal al 
noului stat nu-i menţionat în constituţie. Cu 
toate acestea el are dreptul de a reprezenta 
Eire în raporturile cu statele străine. 

L o c a l e . Miercuria viitoare, de praznicul 
întâmpinării Domnului, va predica în catedrală 
păr. Dr. Nicolae Lupu, prof. de teologie, iar Du
mineca ce-i urmează, a Hanaanencei, va predica 
păr. Dr. Leon Sărau, duhovnicul Seminarului 
Teologic. 

— Lunia trecută, de Ziua unirii, s'a ţinut 
în catedrală un Tedeum sărbătoresc, pontificat 
de păr. Dr. Ioan Sămpăleanu, canonic, in sobor 
de preoţi. Au fost reprezintate autorităţile locale 
bisericeşti, şcolare şi civile. Tot atunci au fost 
aranjate festivităţi cu programe ocazionale la 
toate asezămintele şcolare blăjene. 

„Ziua Or ienta lă" d e l a Köln. Aso
ciaţia Academicienilor Catolici din Colonia a 
aranjat luna aceasta o zi orientală, desbătând, 
în cadrele ei, tema: Evlavia Răsăritului Creştin, 
privită din mai multe puncte ds vedere. S'a 
conferenţiat cu acest prilej despre spiritul evla
viei răsăritene; despre icoane; despre liturghie 
şi Biserica Răsăriteană şi despre liturghia sf. 
Ioan Gurădeaur. Punctul culminant al zilei 1-a 
format sf. liturghie slujită după ritul bizantino-
slav. 

Noui v lăd i c i b ă ş t i n a ş i Tn A s i a . Ar-
hidieceza Tokio avea în fruntea sa pe Msgr. 
Chambon, francez, Printr'un decret recent al 
Congregaţiei de Propaganda Fide, titular al a-
cestei eparhii a fost numit japonezul Petru Doi 
Tatsuo, preot de mir. — La Sienshien pân'aci 
episcop era H. Leroart S. I., francez. In locul 
acestuia, retras pentru bătrînefe, a fost numit 
P. Francisc X. Tchao, S. I., chinez. Şi pretu» 
tindenea în teritoriile misionare, băştinaşii sunt 
preferiţi la slujbele de mare cinste şi grea răs
pundere. 

I s p r ă v i Tnf iorătoara . Cercetările între
prinse asupra «activităţii* roşilor în Ast uni 
(Spania) au desvăluit lucruri îngrozitoare. Aşa, 
s'a constatat că numai în partea de Asturii re
cucerită de naţionalişti la sfârşitul Iui Noemvrie 
trecut, bolşevicii au asasinat 110 preoţi de mir 
şi 20 călugări. Furiei marxiste i-au căzut jertfă, 
tot acolo, 538 biserici. In oraşul Gijon un sin
gur lăcaş de închinare a rămas nedistrus, toate 
celelalte fiind date flăcărilor, ori dărîmate. — 
In eparhia Malaga din 328 de biserici au mai 
rămas 42. Jumătate din clerul de mir şi 75% 
dintre călugări au fost asasinaţi. 

„Viaţă n o u ă î n t r e z i d u r i v e c h i " . 
Gazetele italiene, şi după ele altele străine, scriu 
sub acest titlu despre mănăstiri bitrîne, pără
site forţat, cari acum am căpătat locuitori noui. 

Aşa e chinovia carmeliţilor din Bari, de unde-i 
fugărise Napoleon I pe călugări. Urmaşii târzii 
a acelora au intrat deunăzi în vechea lor moş
tenire. — La Monte Ortone lângă Padua, Sale-
sienii au luat în stăpânire străvechea mănăstire 
ai augustinienilor zidită la 1428. — Zidurile mă
năstirii carthausiene din Capri s'au încălzit şi 
ele: au devenit casă a canonicilor regulari de 
Lateran. 

+ Ioan P u ş c a r î u , secretarul general al 
primăriei oraşului Alba-Iulia, a trecut la cele 
veşnice Miercuri, in 26 Ian., în anul 51 al vieţii 
şi 15 al fericitei sale căsătorii. — Odihnească 
în pace! 

A n u n ţ . Se aduce la cunoşt inţă generală că la Ofi
ciul poştal de reşedinţă Blaj, in cancelaria subsemnatulu i , 
se va ţ ine licitaţie publică cu ofer te închise şi s igi late, 
în ziua de 7 februarie 1938, ore le 10 dimineaţa , pen 
t ru reconcesionarea antreprizei poştale \Blaj-Roşia de 
Secaş. — Amatorii sunt rugaţi a lua cunoştinţă de caetul 
de sarcini, care se poa t e vedea zilnic in biroul m e u în t re 
orele 8—12 şi 15—18, c ând po t să ceară oricare a l te 
lămuriri asupra acestei conces iuni . Odată, cu oferta, con
curenţii vor depune o garan ţ ie în numerar d e 5 % din 
subvenţie pe timp de 2 ani . — Diriginte de r e şed in ţ ă : 
ss . Indescifrabil. 
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Concurs la ajutoare 
Cu termenul de 1 Martie 1938 publicăm 

concurs pentru împărţirea următoarelor ajutoare, 
din fondurile arhldlecezane, destinate tinerilor 
cari studiază la diferite scoale: 

/. Din fundaţiunea Alexandru Sterca Şuluţiu. 
1. Şase (6) ajutoare â 4000 lei, patru (4) 

ajutoare â 3000 lei şi douăsprezece (12) aju
toare â 2000 Iei, pentru tineri, cari studiază, 
la facultăţile de litere, drept, medicină, ştiinţe, 
la politehnică, Academii comerciale şi de A-
gricultură. 

2. Douăsprezece (12) ajutoare de câte | 
1000 lei, pentru elevi de liceu din clasele su
perioare. 

3 Şasesprezece (16) ajutoare de câte 600 
lei, pentru elevi de liceu din clasele inferioare. 

La împărţirea acestor ajutoare vor fi pre
feriţi consângenii fundatorului. 

11. Din fundaţiunea Vancea cassa-arhidiecezană. 
1. Un (1) ajutor de 3000 lei pentru tineri, 

cari studiază la Universităţi. 
2. Un (1) ajutor de 2000 iei pentru tineri, 

cari studiază la Academii. 
3. Un (1) ajutor de 1500 şi trei (3) aju

toare de câte 1000 lei pentru elevi cari stu
diază la liceul de băieţi din Blaj. 

4. Opt (8) ajutoare â 600 lei pentru elevi 
dela şcoala normală de învăţători din Blaj. 

5. Două (2) ajutoare â 1500 lei şi două 
(2) ajutoare â 1000 Iei pentru eleve cari stu
diază la şcoalele secundare din Blaj, având 
preferinţă fiicele de preoţi arhidiecezani. 

6. Douăsprezece (12) ajutoare de câte 250 
lei pentru ucenici de meserii. 

///. Din fundaţiunea Vancea-Alamnate. 
Cinci (5) ajutoare â 1000 lei pentru eleve 

sau elevi dela şcoalele secundare din Blaj, 
cari sunt alumni ai internatelor de pe lângă 
şcoalele respective. 

Consângenii fundatorului vor avea prefe
rinţă Ia împărţirea ajutoarelor din fundaţiunile 
„Vancea", apoi „caeterls paribus", fiii preoţilor 
noştri arhidiecezani. 

IV. Din fundaţiunea Simeon Pop Matelu. 
Două (2) ajutoare de câte 1500 lei pentru 

tineri, cari studiază la vre-o şcoală superioară 
(universităţi, academii ttc), consângenii având 
preferinţă. 

V. Din fundaţiunea Augustin Laday. 
Trei (3) ajutoare â 1000 lei, cu prefe

rinţă pentru astfel de tineri, cari se pregătesc 

pentru cariere: industriale, comerciale, tehni 
şl agronomice. ' C t 

VI. Din fundaflunea Ioan Muntean. 

Două (2) ajutoare â 500 lei pentru elevi 
dela şcoala normală de învăţători din Blaj. 

VII. Din fundaţiunea Constantin Alutan. 

Un (1) ajutor de 1000 lei pentru tineri 
cari studiază la Universităţi, Academii, s aa i j 
scoale secundare de ori ce fel, având prefe
rinţă rudele. 

VIU. Din fundaţiunea Alexandru Filip. 
Un (1) ajutor de 1C00 lei pentru elevi de 

scoale secundare. Consângenii au preferinţă. 

/ X Din fundaţiunea Dionisiu St. Şuluţiu. 
Două (2) ajutoare â 1000 lei pentru stu

denţi universitari şi pentru elevi de scoale 
secundare. 

X. Din fundaţiunea Demetriu Muntean din Bradu. 

Două (2) ajutoare â 250 lei pentru uce
nici de meserii din distr. Sibiu. 

XI. Din fundaţiunea Dr. Isldor Marcu. 

Patru (4) ajutoare â 600 lei, destinate cu 
preferinţă pentru consângeni ai fundatorului,îiţ 
locul prim descendenţi ai fraţilor săi, cari în
vaţă Ia industrie, comerţ, sau alte şcoli, 

* 
De ajutoarele, date din fondurile arătate 

mai sus, se vor putea împărtăşi tineri români 
uniţi cu purtare bună şi progres în studii. 

Concurenţii vor avea să înainteze cererile 
către Ordinariatul arhiepiscopesc român un\\ 
din Bla), în termenul prevăzut mai sus, adecă, 
p a n ă l a 1 M a r t i e 1 9 3 8 , cel mai târziu, în-
soţindu-le cu următoarele documente: 

1. Certificat şcolar (1936-37) în copie 
autentică. 

2. Extras de botez dela preot. 
4 Certificat de frecvenţă pentru anul şco

lar corent (1937—38). Pentru elevii dela şco
lile secundare, arătarea notei medii dela finea 
semestrului încheiat. 

Pentru dovedirea consângenităţii cu fun
datorii, se vor anexa certificate dela oficiile 
parohiale, ori dela alte autorităţi, însoţindu-le 
cu schema genealogică, care să arete gradul de 
înrudire. 

Blaj, din şedinţa consistorială ţinută ia 
19 Ianuarie 1938. 

D r . A l e x a n d r u Nico lescu 
Arhiepiscop şi Metropolit 

fipografla Seminarulai Teologic gr.-cat. Blaj 

FR1DERIC H Ö N I G 
ARAD, S T R A D A BARIŢIU 1 0 - 2 1 

F o n d a t ă 
l a a n u l 1 8 4 0 

Cea mai veche 
şl mal mare turnă
torie de clopote 
din România, 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime, din 
c e l m a i c a r a t 
bronz pentru c lo
pote, pe lângă ga
rantă mare şi ca 
prefixarea precisă 
a tonurilor. Inven
ţie proprie licenţie 

Rechizite şi sca
une de fer pentru clopote. Motoare elec
trice pentru clopotit. — Telefon 376-


